

Focus 焦点 Focus

再次走近张丽玲

随着《我们的留学生活》这部充满真情实感、饱含人性美的电视纪录片在日本的连续播出，张丽玲已经成为中日两国家喻户晓的公众人物。在新年即将来临之际，我们有幸再次走近张丽玲。

谈到张丽玲不能不谈到《我们的留学生活》的片子，谈到片子的影响，除了在中国众所周知的反响以外，关于在日本的播出，我们获知了这样几个不同寻常的数字和事实：

日本富士电视台在今年5月5日播出《小留学生》时，收视率高达20.6%，通常在电视台播出的节目，收视率在10%已相当不俗；

除少数极受欢迎的节目外，没有重播惯例的富士台，破例重播，并撤换了黄金档时间段的“洋画剧场”，而播出了这一部外国人在日本生活的纪录片，这种破例也属首次，这次收视率仍在15%点多；

据富士台的人士透露，虽然收视率不是富士台的最高纪录，但是反响之大已属富士台多年来少有的，成千的电子邮件发往电视台，热线电话也铃声不断；

有的人诉说感动，一定要找人倾诉一下的感受不吐不快，有的人表示

感谢，这些感谢大多数来自在日本的中国人诉说片子播出后令人惊异的变化，从来都不明白为什么中国留学生来日本留学却不能好好上课因而对中国学生百般责难的教授，突然在为挣学费打工打得精疲力竭的学生回家后打电话给他说“努力吧，年轻人！”；对来自中国的小姑一直冷言冷语的日本嫂子，突然改变态度亲热和蔼起来，在日本生活就职的中国人明显感受到四周奇迹般浓厚起来的友好气氛，等等等……这样的电话每天都要打到张丽玲那里，不只是张丽玲还包括她的同事和朋友，同事们甚至嗔怪地说：哎呀，你这个片子搅和的呀，不知道每天在干什么？

张丽玲说：“什么叫做理解，什么叫做友好？十几年、二十几年过去了，只知道这个人是外国人，是中国人，根本不知道他们在这里做什么，是怎样生存的，也不知道他们说什么，想什么。”片子播出前大多数日本



CCTV 大富的社长张丽玲对未来充满信心。

人都没有想到过中国人来日本是这么有目标，有这样的为着或许是渺小的梦想而苦斗的经历。“人和人之间只要用心去交流，就一定会有相互理解和沟通。”张丽玲以自己的经历和体验为凭据信这一点。当问到拍片子的困难与感受时，张丽玲坦言自己是一个不能没有感动的人，在人生道路上一直寻找着感动，而她自己也身在其中的留学生活当中，每天都有发生在身边的关于平凡人追梦的悲壮故事，活生生的在眼前，振奋着她的激情，

不必刻意去寻找，已然有太多太多放不下的最美好的感动。她认为：20世纪8、90年代初的中国留学生是值得被记住的，是他们用血肉之躯搭建了一个了解和沟通国外的桥梁。每一个平凡人的内心都隐秘着美好和对善良的挚爱，这些普普通通的留学生无私的奉献和人性的美好共鸣在一起，“太悲壮了，我能做什么，我要留住这一刻”这个信念不但支撑她克服了当时所面临的没钱、没设备、没经验甚至也不知道将来的种种困境，历经三

年完成了这部纪录片，她更笑言：即使当时有必要再拍下去，遇到更多更大困难，这些普通人心灵的闪光也足以使她不但能支撑下去而且还绰绰有余。我们在为这部感人作品一掬同情眼泪的同时更感佩这位年轻女性身上的勇气。

每个有过留学经历的和正在留学的人或许都能体会到同样有过留学经历的张丽玲所说的这一番话的含义：留学生活不仅仅是苦，这也是一生中最值得珍藏的记忆和一生的

财富。张丽玲说自己的留学生活可以说每天都在思考中生存，或许不出国就不会这样的思考，但是也许正是这种思考和这种近似于磨难的经历，使张丽玲在面对成功和打击时，表现出冷静和超然。

我们告诉张丽玲本报的记者曾在一次记者招待会上问朱铭基总理是否看过这部反映留学生生活的纪录片，朱总理笑答：我看过这个片子，我很感动。张丽玲的回答是清醒的，她说我很高兴，这说明总理很平易近人，也说明朱总理很关心留学生。在诽谤、谣言铺天盖地而来的时候，她亦能以冷静的理性的方式去解决问题，她说她做事只要确认两件事：一个是否问心无愧，一个是否尽心尽力了。当被问及当时的心态时，她只是淡淡的说了一句：我很可怜那种怀着私心攻击别人的人，我觉得非常遗憾，也觉得那样得不到真正的幸福。

据张丽玲的一位朋友说，她是一个理想主义者。笔者问她是否赞成这个说法，她思忖了一下说：我或许真的是一个理想主义者，有时候还有点逃避，因为我只相信或者只愿意记住美好东西，而努力忘记现实中丑的和不愉快的东西，如果不这样的话，我就什么都不要做了。

张丽玲确实是个令人觉得外表与内心反差极大的人物，外表的张丽玲是柔美的，内心的张丽玲是刚强的，

从外貌上断定一个人的性格本来就是人类的偏见，正如张丽玲所说“弱者和强者都是心理上的，女强人这个‘女’字本身就带有性别歧视的色彩……”这位32岁的大富的社长张丽玲以这样的心态继续着她未来的事业：

2001年除了要让更多的人看到来自中国的卫星节目外，要使大富的节目本地化，做一些例如日本事情、新闻及反映旅日华人华侨的生活的作品，更贴近在外的中国人，有人说我们不敢拍了，怕拍不出好东西来，但我们的想法是既然代表的是中央电视台落地在日本的电视台就要有相应的水准，公司要在打好基础情况下，才能继续发展，在竞争激烈的日本，没有股东的支持也是不行的，现在我们这个基础已经基本稳固了，我的这些搞制作的同事们已经按耐不住了，我们既然做了就要把事情做好，我们希望做什么象什么……

张丽玲以轻快的语调分析她的公司，讲解她的目标，在采访将结束的时候，张丽玲没有透露民放电视台是否会续播我们的留学生活的其他剧集，但我们知道以现在的收视率成绩，这个关于中国人的感人纪录片再次在日本电视台闪耀的日子是可以期待的，我们时报也愿意作为在日华人的媒介窗口与广大读者一起衷心关切张丽玲这个美丽而有胆识的华人女星。本报记者雷武